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205. szám. Hétfő, 1876. augusztus 28.

A h á b o r u.
A harcztéri eseményekről egészen elhall­

gatott a kir. A tegnapi és tegnapelőtt!, a törö­
kök és szerbek győzelmét egyaránt hirdető s 
igy egymást teljesen megczáfoló hírek után alig 
vagyunk képesek magunkat tájékozni: vájjon a 
most beállott csend a vihar elvonul tát vagy 
ujült erővel leendő végső kitörését jelenti-e? 
Létrejött-e a fegyverszünet, melynek megkötése 
végett Milojkovics miniszter Alexináczba me­
nendő volt, vagy pedig mindkét fél minden 
erejének összeszedésével van elfoglalva, hogy a 
még csak ezután vívandó döntő csata után a 
győzelem előnyeivel érvelhessen a békealku­
dozásoknál, saját érdekeinek érvényesítése 
mellett ?

Azonban bármelyike álljon is e két eshető­
ségnek, annyi bizonyos, hogy a törökök szerb 
területen vannak, tehát az eddig vívott harczok 
sikere az ő részükön áll s igy ők azok, kik a 
béke megkötését bizonyos föltételekhez köthe­
tik, tekintet nélkül arra, vájjon örömrivalgás- 
sal vagy duzzogva fogják-e ezeket a belgrádiak 
fogadni.

Ha szűkében vagyunk a harcztéri hírek­
nek, annál több hírünk van, melyek a békeal­
kudozások előkészítésének tenyéréi szólnak. A 
hatalmak Belgrádon székelő konzulai még pén­
teken tudatták kormányaikkal a fejedelem 
nyilatkozatát; mire ezek rögtön utasították 
konstantinápolyi képviselőiket, hogy értekez­
zenek a portával. Mihelyt a porta kijelenti az 
alkudozásokra való készségét, — amit bizo­
nyosnak lehet tartani, — az ellenségeskedések 
azonnal beszüntetnek.

Ennek bekövetkezését szerdára teszik 
azon lassúság miatt, melylyel az üzenetváltás 
a török főhadiszállás és Konstantinápoly közt 
a távírda hiánya miatt jár.

Az angol és olasz nagykövetek már érte­
keztek is a nagyvezérre], ki kijelentette, hogy 
a porta kész az alkudozásokat megkezdeni, de 
bizalmas utón megjegyezte, hogy a hatalmak a 
közbenjárásnál vegyék figyelembe, miszerint a 
porta nem hadviselő hatalmat, hanem lázadó 
lnibérállamot győzött le.

A „P. L1.“ egy távirata szerint a kon­
stantinápolyi alkudozásoknál Szerbia nem is 
lenne hivatalosan képviselve, s nem lesz egyéb 
teendője, mint ráállni a nagyhatalmak által el­
fogadott föltételekre. Egy más hir szerint pe­
dig, melyet a bécsi „N. W. T.“ közöl, a nagy­
hatalmak a portát a Szerbiával való közvetlen 
érintkezésre akarják birni, s e czélból Krisztics, 
széles körű meghatalmazással ellátva, Konstan- 
tinápolyba megy. A szerződéses hatalmak kö­
vetelni fogják az 1856-diki szerződés fenn­
tartását, a mennyiben az Szerbia jogi állására 
vonatkozik.

Amily különös, hogy a békekötés végett 
közbenjárásért folyamodó Szerbia föltételekkel 
áll elő: ép oly bizonyos, hogy a nagyhatalmak 
nem e föltételeket, hanem a méltányosság és az 
európai béke követelményeit tekintik irány­
adónak az alkudozásoknál.

Szerbia ugyanis szeretné, ha az általa meg­
gondolatlanul kezdett s szerencsétlenül folyta­
tott háború következményeitől megmenekülhet­
ne, s kívánja ezenfelül Törökország szerb tar­
tományaiban a korszerű reformok életbelépteté­
sét. Csakhogy Risztics által sugalmazott álmai 
nem olyanok voltak, melyekből kiocsudva most 
örülhessen, hogy mindaz, mit tett és szenvedett 
csak álom volt.

A történteknek meg nem történtekké való 
varázsolása a tündérmesékben fordul elő, de 
nem kívánhatni ilyet a politikában. Törökor­
szág jogosan követelhet kárpótlást és aziránti 
biztosítékot, hogy Szerbia ne ismételje az első 
adandó alkalommal a most magára vállalt sze­
repet ; s valamint természetes dolog volt, hogy 
a poroszok mindaddig megszállva tartották 
Francziaország egy részét, mig az egész kár­
pótlást meg nem kapták, Szerbiára nézve sem 
lenne a hasonló eljárás valami égbekiáltó.

Ami pedig a reformok életbeléptetését 
illeti, az nem Szerbiának, hanem az európai 
diplomatiának gondja.

A mi a Törökország által előírandó bé­
kepontokat illeti, a nagyhatalmak már abban 
is megállapodtak, hogy ha netalán nagyon szi­
gorúak lennének, mérsékelni fogják azokat.

*
Zimonyból távirják a „N fr.Pr.“-nek: 

Csernajeff éppen most gratulált a fejedelemnőnek a 
törökök fölött vívott teljes győzelemhez. A törökök 
állítólag teljessen megverettek és szétszórattak. 
Veszteségeik 15—20,000 emberre mennek. Har-
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Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyeházéi' 9. s?.

Vodianer F. nyomdájában.

Előfizetési föltételek
az

bg-yetéetés
politikai és közgazdászati napilapra.

Egész évre..............................20 frt. — kr.
Fél évre ..............................10 frt. — kr.
Negyed évre.........................5 frt, — kr.
Egy hóra..............................1 frt. 80 kr.

I^F“ Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

. minczegy orosz tisz eset el. Horvatovics megkerülte 
I ^ törökök balszárnyát és ezek vad futamodásban 
i húzódtak vissza. Csernajeff újjászervezte a szerb 

hadsereget- A magyarok több orosz önkénytest, 
kik Szerbiába akartak menüi, internáltak. Oroszor­
szágból nagyobb pénzküldemények érkeztek.

Az „I11ih ad“ nevű török lap elis­
meri Mahmud pasa megveretését Medunnál. A 
pasa ugyanis 14 zászlóaljjal s 11 ágyúval Medunbe 
ment, hogy az ottani erődnek, melyben többek közt 
70 beteg is van, segítséget vigyen. Az egész előnyo­
mulás alatt Mahmud pasa sehol sem találkozott 
monteregróiakkal. Azonban alig érkezett meg, a 
törököket minden oldalról megtámadták, mégis si­
került azonban csapatokat és ágyukat visszavinni 
Podgoritzába.

Mint különben a „Djeridei-Havadisz“ jelenti, 
ugy Mukktár, mint Mahmud pasa már kapott erő­
sítést, mi által haderejük 25,000 főnyire emelkedett. 
A Dervis pasa főparancsnoksága alatti csapatok­
nak most egyidejűleg kell Bilek és Podgoritza felől 
megkezdeni Montenegró ellen a támadást.

A szerbek hadakozásáról ezt írja a 
„Nord Alig. Ztg.“ Azon kitartás, melylyel a szer- 
bek a török főbaclseregnek combinált támadását 
már négy nap óta kiállják, mindenesetre becsüle­
tükre válik. Ha sikertelen lenne is e háború kime­
netele, annyi bizonyos, hogy a szerbek Alexinácz 
védelménél jobban viselték magukat, mint legjobb 
barátaik remélni merték. Azon fcnnhéjázás után, 
melylyel Konstantinápolyban Zajcsár és Knyaze- 
vácz ideiglenes megszállása után Szerbia sorsa fö­
lött rendelkezni akartak, eme tény igen nagy fon­
tossággal bir. A két párt jogi igényeit e tény némi­
leg kedvezőbb összhangba hozza s úgyszólván al­
kalmas . bázist szolgáltat a békealkudozásokra, a 
mit egyik vagy másik félnek teljes legyőzetése után 
nehéz leendett feltalálni.

A nagy vez,er és Mitbad pasa tegnap 
hosszabb értekezletet tartottak Abdul Hamiddal. 
A portához közel álló körökben e tényt kapcsolatba 
hozzák, a trónváltozás ügyével, melyet több nap óta 
ismét élénken vitatnak.

Abdul Kerim pasa fővezér távira­
tozott, hogy küldjenek neki mielőbb erősítéseket. 
Achmed Ej uh pasa elvesztette összes élelmiszereit, 
midőn Horvatovics hátulról megtámadta és teljesen 
megverte.

Garibaldi aug. 17-én levelet intézett a ró­
mai „Gazz. della Capitale“-kez, s a levélben a tö­
rök kegyetlenségek feletti elszörnyedésének ad ki­
fejezést, Anglia vezérlő miniszterét „szívtelen állam- 
férfiúnak“ nevezi s a török kegyetlenségek elleni 
felszólalásra felhívja „a civilisált Ausztriát“ s az 
egész világ „fügetlen és méltó sajtóját.“

Trefort cultusmiuiszter szerdán tér vissza a 
fővárosba. A kereskedelmi minisztérium ideiglenes 
vezetése Simonyi Lajos báró visszalépése folytán 
reá bízatván, ö fog elnökölni a nemzetközi kongres- 
suson, melyről alább részletesen szólunk.

Báró Wenkkeim miniszter tegnap Körös-La- 
dányba utazott, honnan azonban holnap reggel már 
visszatér. Mint hírlik, a nemzetközi statistical kou- 
gressus tagjainak tiszteletére a miniszterelnöki pa­
lotában estélyt ad.

Az őszi kiegyezkedési parlamenti tárgyalá­
sokról a következő érdekes fejtegetéseket hozza a 
„N. fr. Presse“ mai száma:

A kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a biro­
dalmi gyűlést szept. 28-ára, .— ugyanaz napra, 
melyre a magyar kormány a magyar országgyűlést 
— hívja egybe, ámbár a minisztertanács e felett 
határozatot még nem hozott. Az őszi ülésszak arány­
lag ily korai megkezdése, következménye azon sür- 
getőségnek, melyet a kiegyezési előterjesztések tör­
vényhozási tárgyalása igényel. Mindazonáltal igen 
kétséges előttünk, vájjon azon két havi idő alatt, 
mely a két törvényhozásnak a magyar részről, fel­
mondott vám- és kereskedelmi szerződés leteltéig 
fenmarad, a kiegyezési törvények összes terjedelmes 
és előreláthatólag igen heves vélemény-különbsé­
gekre alkalmat szolgáltató anyaga lesz-e tár­
gyalható. Nem szabad elfeledni, hogy Ausztriá­
nak minden körülmények között az összes 
kiegyezési kérdéseknek egységes és organikus meg­
oldására kell törekednie; hogy tehát a fent- 
emlitett idő alatt, (ha azt akarjuk, hogy az 
uj vám- és kereskedelmi szerződés közvetlen a 
réginek letelte után életbe lépjen) nemcsak ezen 
szerződésnek, hanem a regnikolaris-deputatiók által 
a quotát illetőleg hozandó törvénynek, valamint a 
tervben lévő „osztrák-magyar banktársulat“-ról 
szóló törvénynek is a két törvényhozás által tökéle­
tesen letárgyalva és elfogadva kellene lenni. Hogy 
az említett két hónap alatt lehetséges-e ennyit el­
végezni, azt előre nem vitatjuk. Miután, mint most 
már magyar-részről is beismerik, a két kormány a 
nemzeti bankkal előbb folytatandó tárgyalás nélkül, 
a banktörvény-javaslatot nem akarja benyújtani’ 
ezen tárgyalás azonban még el sem kezdődött, igy 
tehát a banktörvényjavaslat a törvényhozások össze­
jövetelekor nem is lesz előterjeszthető. A mi a 
quótát illeti, annak meghatározása átalában nincs 
a minisztériumok hatalmában. Az utóbbiak az al­
kotmány szerint ez ügyben nem tehetnek egyebet, 
mint hogy felhívják a két parlamentet, hogy vá- 
laszszon egy regiukolaris deputácziót, melynek kö­
telessége aztán a jövő tiz évre a quota arányt füg­
getlenül egymással megállapítani. Hogy ezen meg­
egyezés nem fog simán lefolyni, hanem nehéz és 
makacs viták fognak fejlődni; biztonsággal állít­
ható különösen, ha figyelembe vesszük azon izgatott 
hangulatot, mely innen és túl is már a minisz­
teri tárgyalások alkalmával keletkezett, és mely 
a parlamenti vitákban uj és gazdag tápot fog 
nyerni. Ezenkívül a minisztériumok néhány mellék- 
pontozat miatt még mindig levelezést folytatnak, 
ugy hogy mindebből következtetni lehet, hogy a 
kiegyezési javaslatok a törvényhozás összeülése 
után közvetlenül nem lesznek előterjesztve, és hogy 
annál kevésbé lesznek a vám- és kereskedelmi szer­
ződés felmondási idejének letelte előtt letárgyalva. 
Igen nagy valószínűséggel bir tehát az, hogy a két 
kormány a kiegyezési iavaslatot lesz kénytelen elő­
terjeszteni a két állam egymás közti viszonyának 
szabályozására épen ugy, mintha a vám és kereske­
delmi szerződés 1876. decz. 1-ig létre nem jött volna, 
vagyis más szavakkal: a legközelebbi, mi emberi *

előrelátás szerint várható, egy provizórium. 
Ez utóbbi a magyarok részéről eddig ugyan hevesen 
megtámadtálott, reánk sem hat azonban csábítókig 
ha tekintetbe vesszük a nyugtalanságot, az alkotmá­
nyos viszonyokban való ingadozást és a kölcsönös 
elkeseredést mit az ily állapot még tovább is 
iontartaná. De valószínűleg ez lesz az egyedüli mód 
arra hogy egy nyugodt és a tárgy fontosságának 
megfelelő parlamenti tárgyalás lehetővé tétessék. 
Mi legalább más utat s módot nem látunk.

Hogy ilyformán a kiegyezés feletti tá’gyalások 
egy parlamenti kényszerhelyzettel kezdődnek ez 
reánk igen csekély mértékben hat vigasztalókig — 
annál kevésbé minthogy mind ezen nehézségek el 
lettek volna kerülhetők, lia Magyarország azon 
diplomáim kuszárbravourról, hogy a vám- és ke­
reskedelmi szerződést már a nyolczadik évben fel­
mondja, lemond.

Mint Zágrábból távirják, Dr. Possilovics zengi 
püspök felavattatott s az ünnepélyes beiktatás va­
sárnap fog megtartatni. A liorvát országgyűlés ülé­
seit holnap folytatni fogja.

Ma 15 orosz tiszt érkezett meg a fővárosba 
tiuttka-Hatvanon keresztül s a „Hungáriába“ száll­
tak meg s csakis a legszükségesebb podgyászt hoz­
ván magukkal, holnap gőzhajóval folytatják utukat 
Belgrádija,

Egy Eszékből jött tudósítás szerint f. hó 24-én 
Akcentijevics Márkó ottani szerb lakosnál házmo­
tozás tartatott, mely után nevezett elfogatott.

A nemzetközi statisztikai congressus előké­
szítő bizottsága Keleti Károly elnöklete alatt teg­
nap tartá az akadémia termében ülését, melyen 
megáilapittattak a congressus megnyitásának mó­
dozatai. E megállapodások alapján a következő 
nagyérdekü részleteket közölhetjük :

Külföldről 388 résztvevő tag volt bejelentve, 
akik kozni eddig 132 tag már tudatá megérkeztét, 
5p tagadókig felelt; a többi még nem nyilatkozott, 
Összesen mintegy 200 külföldi megérkezte várható, 
körülbelül ennyi lesz a belföldi tag.

A külföldi tagok Budapesten nem kapnak díj­
talan szállást, mint Pétervárott, de arról gondos­
kodva \ an, hogy biztosított lakásuk legyen. A vas­
utak indóházaiban és a gőzhajóállomásainál kül­
döttségek fogadják a vendégeket. A legtöbb tag 
aug. 29-én este a bécsi gőzhajóval érkezik Buda­
pestre, s ez alkalommal ünnepélyes fogadás lesz. A 
főpolgármester, polgármester, Keleti elnök s néhány 
tag Váczig utazik a vendégek elé.

A congressus állandó bizottsága augusztus 
30-dikán d. e. 10 órakor tartja első ülését az aka­
démiában, másnap lesz a második ülés, A congres­
sus megnyitó ülése szeptember 1-jén d. e. 10-kor tar- 
tatik az akadémia dísztermében. A megnyitó beszé­
det József főherczeg ö fensége tartja; a beszédre 
valamely külállam képviselője válaszol. Ezután a 
főherczeg elhagyja a termet, s az elnökséget Tre- 
fort miniszter foglalja el, mint ki a kereskedelmi 
minisztérium tárczáját vezeti, a congressmen a 
kormányt képviseli, s a congressus összes üléseinek 
állandó elnöke lesz. A nyilvános gyűlést a szakosz­
tályok tanácskozásai követik, melyek egy kétti tar­
tanak; azután lesz a kirándulás az alvidékre° s a 
befejező ünnepélyes gyűlés ismét Budapesten.’

A megnyitó ünnepélyes ülésen a legutóbbi 
congressusok óta elhunyt kiváló statistikusokról 
szóló necrologok olvastatnak fel. Magyarország ré­
széről Fényes Eleket parentálja Keleti Károly • 
Horn Edét Kőrösy József. '

A főváros az ünnepélyeken kiváló részt vesz. 
Aug. 31-dikén a vigadó termeiben fényes estélyt 
ad, melyre hölgyek is hivatalosak. Ezenkívül a fő­
város ebédet ad és egy bucsuestélyt, József főlier- 
czegnél a vendégek aug, 30-án mutat tatnak be. A 
belföldi tagok lakomát rendeznek a külföldiek tisz­
teletére.

A fővárosban levő kitünőbb intézetek befog­
nak mutattatni a vendégeknek egyes bizottság és 
vezetők követitésével. A színházak a vendégek tisz­
teletére díszelőadásokét adnak. A könyvtárak és 
casinók a vendégek rendelkezésére bocsátják helyi­
ségeiket. Az akadémiában graphikai kiállítás ren- 
deztetik, melyet sept. 2-kától kezdve a közönség L 
meglátogathat.

A kirándulás sept, 7-én veszi kezdetét. A ki­
rándulásban csak 200 tag vehet részt, a külföldiek­
nek természetesen elsőbbség adatik, a maradó hely­
hez képest vehetnek részt a belföldiek is. A kirándu­
lók megtekintik Mezőhegyest, Aradot, Boksánt s 
innen az osztrák államvasut gyártelepeit; az állam- 
vasút gondoskodik az ellátásról s a vonatokról. Kü­
lön vonaton mennek tovább Báziásra, innen külön 
hajón Orsovára, megnézik Mekádiát, innen vissza 
Báziásra, s Temesvárra, a hol megpihennek, Temes­
várról visszatérnek Budapestre a zárgyülés meg­
tartására. A szegedi kiállítás nem fog megtekin­
tetni.

A termesze (vizsgálók vándorgyűlése 
Mára marosban.

— Lajos napja a sajánvölgyi Kossuthforrásnál. —
Programm szerint a mai napra a kabola po- 

lyánnai kirándulás volt tervezve, csakhogy a tudo­
mány előtt jár a hazafiság, s igy természetvizsgálói 
minőségben sem feledkezett meg egy kisebb társa­
ság, hogy a 48-as érzelmű viskiek elvbaráti meghí­
vására le ne ránduljanak a náluk ünnepként megült 
Lajos napjára.

Mielőtt a kora reggeli vonaton elindultunk 
volna Bustyakáza felé, a művészet iránt tettem meg 
a kötelességszerü kódalatot, midőn Szigethre várva 
várt művésznő Prielle Kornélia szülőföldjét jelenlé­
tével megtisztelte. Ágoston a szigethiek, Gerőfi a 
színészet és én az irodalom részéről fogadtuk a reg­
gel érkező vonatnál a kedves vendéget, a ki elragad­
tatással szólt az érzelmekről, melyek szivét a mára- 
marosi bérezek láttára elfogják. A budapestiek is­
merik a kellemet, és előkelő modort, mely Prielle 
Kornéliát nemcsak első művésznővé, hanem a nők 
legelső társalkodójává teszik, szükségtelen tehát 
ecsetelnem a hatást, melyet a vele való nehány szó -

nyi rövid társalgás is képes az emberre gyakorolni, 
s bizonyára a vándorgyűlések által Máramarosban 
ünnepelt jubiláns időszak emlékei nem lettek volna 
teljesek, ha a felfokozott hangulat még az ő művé­
szetével is nem nyer emelkedettségben.

De ép hangzik az első csengetés, mely a Pogány 
Ödön, Komjáthy Béla, Hollósy Károly, Luppa 
Péter, Szaplonczai Miklós, Hindy Kálmán, Kiss 
Ignátz, Szaplonczai István, Darvai és személyemből 
álló külön kiránduló csoportot a waggonokba szó­
lítja. Elmerengek a vidék változatosabbnál változa­
tosabb szépségein, elfutnak szemeim előtt a viskvár- 
begyi fürdő és Viskvár romjainak körvonalai, mire 
Bustyabázán kocsikra szállunk, hogy a kincstári 
fürészmalom „handal“-jától, a mint itt a telepeket 
nevezik, a Tisza kompján át Visk városába érjünk, 
a hol e város magyaros érzelmeinek előmozdító lelke 
a 48-as kör elnöke Székelbidy József vendégszerető 
háza ölel át és villásreggeliztet meg bennünket, 
Alig vagyunk képesek a háziasszony szives bőkezű­
ségét igénybe venni, midőn a kocsik előállanak, 
hogy a 48-as kör selyemzászlója alatt a viskiek által 
kiváló szorgalommal mivelt buja völgyön egy irtvá- 
nyoknak helyenkint kiemelkedő hatalmas tölgyei 
között mindig gazdagabb és gazdagabb táj szépsé­
gek között két hegy kapufélfája között elérjünk egy 
természeti remeknek is beváló kies völgy katlant, 
melynek kellő közepén áll a Visk város tulajdonát 
képező sajánvölgyi két év előtt Kossuth nevére ke­
resztelt forrás.

Szabad ég alatt egy tömeg pattogó kasábtüz 
mellett emelkednek itt az alföldi pozsgásságu és 
magyarosságu „Rebus néni“ vasfazeka óriás gyom­
rokra számitó tartalommal. A tavaszi zöldben álló 
gyepre terebélyes fa árnyékában keveredik le a tár­
saság egy része, mig ketten-hárman oda megyünk 
a forráshoz, hogy a földszinétől öt lábnyi mélyről 
előbugyogó forrásától üdítő italt kapjunk a nap 
ragyogó heve által kiizzasztott testünk számára. Ha 
valaki azt hinné, hogy e forrás ásványvíz! ereje 
csak helykezkötött és csekély, azt oda utasítanám, 
izlélje meg a Viskre e czélra két kis nyílású fabö- 
dönökben szállított tartalmát. Pedig ez nem is egyet­
len forrás, feljebb szintén bugyog egy kissé sósabb 
tartalommal, melyet fürdésre is használnak, de 
persze nem külföldi módra pompás épületekben, 
hanem egy szobából és konyhából álló faviskóban, 
mert hát Magyarországon nincsenek honi gyógy­
forrásokat használó betegek, nem is igen ismerik 
sokaságát; bezzeg ismerik és jónak is tartják a 
mit külföldön találnak. Némely „nagy“ hazafi öt- 
venszer pocsékolta pénzét kimeszelt hegyeken, és 
törpefenyiik között, százszor fordul meg Bécsben 
hazai pénzét költeni, de Felső-Magyarországra 
nem menne, mert „ott medvéknél és farkasoknál 
egyéb nem található.“

Megkezdjük az ebédet, mely tős magyar 
konyha fogásaiból áll. A második tálnál poharat 
emel Kossuthforrás vizzel töltött poharával Szé­
kely bidy József. Fölemliti a viskiek szokását, a kik 
évről évre megszokták ugyané a helyen ülni a na­
pot, s bár az ország határai felé úgyszólván vég­
pontját képezik az erős érzelmű független hazafiság- 
nak, de oly sziklát mégis, melyen nem győzedelmes­
kedik az áramlat, állnak rendületlen egyetértéssel 
annak elvei mellett, a kinél nagyobbat nem szül a 
haza, s a kinek hosszú életéért és boldogságáért üríti 
ki poharát. Mondanom sem kell, hogy szavaira ha­
talmas éljenek verték fel a völgyet karoló hegyek 
falombjait. Utána Ladányi Pál ref. lelkész éltette 
Székelyhidy Józsefet,Jkit tántoritkatlan jelleme mel­
lett, a nép vezetésében tanúsított érdemei, s a köz­
szeretet, melyben részesül, illet meg az éljen. Mon­
dottak még toasztokat Simonyi Ernőre, a párt La­
josaira, névleg Mocsáry és Csávolszky Lajosra, Po- 
gányra, Komjáthyra a jelenlevő képviselőkre, a kik 
Kossuth tiszteletét párton kívülinek tekintve jelen­
létükkel emelték az ünnepélyt, felköszöntették cse­
kélységemet, a ki a tavalyi meghívást megköszönve 
a viski derék polgárságot éltettem, a kik természet­
pazar ajándékai között a legremekebb alkotásnak, a 
józan észnek oly egészséges és természetes jeleit ad­
ják a politikában, a minőt nem hagy a máramarosi 
folyók valamelyike, hanem még a Tisza sem ön­
tött ki. Mondtak még felköszöntést Horváth Gyu­
lára az ünnepélyrendező gazdára s közbe-közbe foly­
vást az ünnepelt co'egnoi nagy remetére.

A viski nép csinos nőközönségét ez alatt 
tánezra penderítették a legények. Hozzáláttunk mi is, 
szünet közben hallgatva a magyar hazafiság nem­
zeti énekeit. Festői csoportozat volt ez a háttérben 
parázsló tűz és a bárányfellegek körül előtörő hold 
félszarvának gyöngén keresztül törő világánál. Még 
éjjelre kellett volna visszatérnünk Szigetire, de ki 
válhatott volna meg oly hamarosan e jóra való nép­
től, már csak a hajnallal kerekedünk fel Komjáthy 
Bélával, mert a többiek a kerékmarasztaló daczára 
elmentek, hogy a vonattól — el nekéssenek.

így ültük meg Kossuth Lajos napját pro- 
grammon kívül ugyan, de a természet bájoló müvé­
nek lelket szárnyaló szabad levegő, és a testfrissitő 
forrás vidékén, egyszerre hódolva két czélnak, a ka- 
zafiságnak és a természetvizsgálásnak.

A szegedi kiállítás.
Szeged, aug. 26-án.

Nyers és feldolgozott bányater­
mények. Ha a faiparra vonatkozó jelentésünkben 
ki kellett emelnünk, hogy az ipar-ág hiányosan van 
képviselve a kiállításon, ugyanazt még nagyobb jog­
gal elmondhatjuk e csoportról. Ezen orsz. kiállítá­
son nagy vas-, réz, arany, ezüst és egyéb bányáink 
fepen nincsenek képviselve. Az állami sóbányákat,

; vagy a nyers anyagot feldolgozó s vasfinomitó gyá­
rakat hiába keressünk. A Bécsben székelő s erdélyi 
bányákat művelő brassói bánya és huta-társaságot, 
a felső Magyarországon már nagy mérvben kifejlő­
dött vas, a zsilvölgyi kőszén- és vasbanyákat, a só­
bányákat, magyar és erdélyi arany- és ezüst bányá­
kat mind hiába keressünk itt. Szégyenitő reánk 
nézve, de sajnálattal kell mégis mondanunk, hogy 
csupán azon külföldi társulatok, melyek belföldön 
is működnek, tartották érdemesnek magukat —és 
igen szépen — képviseltetni. A ki az államvaspá­
lyának pavilonját megnézte, a ki látta a dunagőz- 
kajóZási társulat kő-, pir- szén és briquette-kiálli- 
tását, vagy az „Unió“ cs. k. vaskészitő társaságnak 
zólyomi plék-lemez gyárából kiállított pléheket, 
(melyek azonban hazánkban nemcsak mint e gyár 
hirdeti a saját gyárában, hanem a szepesmegyei 
gyárakban is készíttetnek), megtekintette, be fogja 
ismerni állításunk valóságát, melyszerint csak ezek 
siettek a nagy költséggel járó kiállításban részt 
venni s iparczikkeiket bemutatni, hogy hazánlcbeli- 
eink indolentiája annál inkább kirívóbb legyen, a 
mi gyárosaink elhalasztották az alkalmas pillanatot, 
hogy az ipar ezen ágára vonatkozó adatokat az or- 
ország nagy közönségével megismertessék.

A kiállítók közt első helyet érdemli az o s z 1 r. 
állam vaspálya-társaság. E társaság ál­
tal felállított pavilonban — mint már említettük, 
oly érdekes tárgyak vannak kiállítva, hogy ezek 
bővebb leírása nagyobb teret igényel, mint a meny­
nyi a mi rendelkezésünkre áll. Alig van vas-ipar-ág, 
mely ott képviselve ne volna. Látjuk ott a vas-ércz 
idomitásait, annak nyers, öntött alakjában, a salak 
és salak gyártmányait egész a legfinomabb aczélig. 
Nyers, öntött és kereskedelmi öntött áruk száui- 
talan példányban láthatók, ugy szintén kovács­
eszközök és a Besse me r-féle öntött aczél-áruk. 
Ezen czikkeken kívül a saját használatára készített 
százféle henger, finom bádogos, aczél-szerszám, 
Bessemer aczél, építő-és hídépítő s egyéb készí­
tésű (tagon) vasáruk hibátlan kivitelben van­
nak kiállítva; a mellett a társaság nem mulasztá 
a kohászati statisztikai munkák, kimutatások, 
tervrajzokat és ábrákat is mellékelni. A többi kiál­
lítás, lém-huta termelvények és érczek, különféle réz, 
arany érczek, réz granáliák, ólomlemezek, ezüst le­
mezek darabokban és őrölve s puha ólom által van 
képviselve. A kőszén termelvények számos minták­
ban vaunak kiállítva, s mindenütt statisztikai dol­
gozatokra és grafikai táblázatokra találunk, melyek 
teljes felvilágosítást nyújtanak. De az előadottak­
kal még korán sincs kimerítve e díszes kiállítás le­
írása. Az erdőtermények igen ügyesen vannak kiál­
lítva s gazdagon képviselve; ennek gazdagságáról 
kellő fogalmat nyerünk, ha meggondoljuk, hogy e 
társulatnak 86.151 bectárnyi benőtt erdő talaja 
van. A nehezebb faipar vagy a nyers termelvények, 
mindenféle fa-kész-áruk, erdészeti termények s mel­
lék termékek, mint fa-szén stb„ erdészeti statisztikai 
egy erdő mivelési növénytár, erdő magtár, mindezek 
oly czélszerü beosztással s oly világos adatokkal 
vannak kiállítva, bogy a legnagyobb elismerést nem 
lehet a társulattól eltagadni, mely a magyarországi 
birtokain az ipart oly nagyszerűen felvirágoztatatta.

Még es ik röviden említjük az e társaság ál­
tal kiállított nyers kövező munkákat, vízhatlan ce­
mentet, közönséges és tüzmentes téglagyártmányo­
kat, vegyszereket és savakat, kőolajt és termelvé- 
nyeit, malmi ipari és élelmi czikkeket, háztartási és 
bútoripari tárgyakat, finomabb vasöntvényeket, ne­
meskő és fémipari czikkeket, gazdasági eszközöket, 
iparos szerszámokat, kézi gépeket és szintén gépe­
ket gőz, viz, és lóerőre, a Resicziában gyártott ösz- 
szes síneket: fő és mellékvasutak, keskeny vágánya 
és lóvonatu vasúti sínrendszerekből, melyek mind- 
összevéve egy nagyszerű és számtalan ágra kiter­
jedt iparról tesznek tanúságot. Mindezt teljesen le­
írni és magyarázni e sorokban lehetetlen, ugy jár­
nánk vele, mint midőn gr. Stollberg Euripidest le 
akarta fordítani németre — csak a munka kezde­
tén látta annak nehézségét sőt lehetetlenségét, mi­
dőn is felkiáltott: a ki Euripidest olvasni akarja, 
tanuljon meg görögül. Mi is kénytelenek vagyunk 
azt mondani, ki a szegedi kiállítást minden rész­
letében élvezni akarja, — menjen Szegedre és 
nézze meg.

A salgótarjáni vasfinómi tó tár­
saság igen érdekes kiállítást rendezett rúd- és 
forma-vasakból. E gyárnak 1875. évi készítményei 
9,156,047 kgrammot tesznek; a gömörmegyei nyers 
vasakat ez barna szénnel dolgozza fel. Az ab­
roncsvas-gyárt és a salgó tarjáni vasgyár különle­
gességét képezi, s az ezekből kiállított minták ki­
tűnőek. Szepesmegye régóta hires vasbányáiról, 
melyek többnyire vashámorral vannak összekötve; 
a kiállításon csak gr. Csáky Llszló prakfahl 
gyára készítményei által van képviselve. E gjar 
Magyarkouban a legrégebbiek közé tartozik. Évi 
termelése 500,000 kdo öntött vasra, 500,000 kgr. 
vasplébre, és 350,009 kgr. hengerelt és kovácsolt 
vasra tehető. A kiállított tárgyak, mint kályhák, 
kisebb öntvények, reszelők, öntött aczél-szerszámok. 
kör és egyenes fürészlemezek a gyár jó k;"ét iga­
zolják.

E sorozattal a kiállításon képviselt vasbá­
nyák sora be van fejezve. A kőszénbányák — 
az osztr. államvaspálya kiállításán kivül — az osztr. 
dunagőzkajózási társulat által vannak egyedül kép­
viselve. Az ismert barcsi bányáról csak röviden em­
lítjük, hogy évente 5925469 m. szenet, 275,841 m. 
pirszenet, és 764,422 m, birquettet termel. Egy ki­
állított briquette koczka 5420 kgr.-mal van ter­
helve, n?’. erős voltát tünteti ki; — egy másik 
koczka pedig 14 napja vízben áll, a nélkül, hogy 
szétmállott volna. A bányákban 2110 munkás dol­
gozik, átlag 310 frt évi díjjal. A higany ter­
me lés a komorőczi higanybánya társulat által 
van képviselve, mely nyers- termék- érczet, ter­
melt higanyt és készített czinóbert állított ki. 
Ez utóbbi tüze igen élénk és bátran versenyez­
het a krajnai czinóberrel. A mi még e im­
portban ki van állítva, jelentéktelen; gyps; ala- 
bastrom, mészkő s több efféle. Kiemelendő azon­
ban közülök két tárgy, u. m. Öry Eerencz bánya­
iparos egy láda csellenye (Mangan byperoxid) mely 
sokfélekép használ táti le fel gyártásra és festésre; 
Auszigban találtatott s onnét nagy kivitele van. 
Évi termés 12,000 kilo, piacza Ausztria, Szászhon. 
Poroszország. A másik tárgy a Hrobony által 
kiállított, s Sz. Keresztáron készült földfesték, mely­
ből évenkint 3000 mázsát állítanak elő, de kivitelre 
még eddig nem talált.

*

A kiállítást ma 1307 ember látogatta; a napi 
jövedelem 521 frt volt.
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A bíráló bi zóttság, bor- és szeszes italok cso­
portján kívül, ma befejezte munkáját s számosán 
már el is utaztak. A zárülésen elhatároztatott, hogy 
nuvel a sok tárgyat oly tüzetesen megvizsgálni 
ll0gy egyik másik átugorva vagy felületesen vizs­
gálva ne legyen, három nap alatt lehetetlen, — a 
felebbezési bizottság azokat újra szemügyre veszi • 
működését augusztus 30-án kezdi ez, s szeptember 
3-án az eredmény ki lesz hirdetve. A neheztelők 
sept. 4—8-ig jelenthetik be felszólalásaikat.

ÚJDONSÁGOK.
Á hivatalos lapból. A király Storno Ferencz 

soproni festésznek a hazai templomi festészet körül szerzett 
erdemei elismeréséül a Ferencz-József rend lovagkeresztjét 
adományozta. A m. kir. igazságügyminiszter báró Szent-

c 3 2 * 7 Ferenez m. kir. kincstári jogigazgatósági se- 
gedfogalmazót a budapesti kir. ítélő táblához fogalmazóvá, 
valamint Gedeon Sándor budapesti kir. törvényszéki és 
h änissa Bulcsu gálszécsi kir. járasbirósági aljegyzőket 
a . udapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszékhez jegy­
zőkké nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter a siketnémák váczi kir. intézethez B o g á n y i Gyu­
lát tanárjelöltté nevezte ki. — Am. kir. pénzügyminiszter 
M a k r a y Lőrincz kataszteri pőtbiztost a nagy-szebeni ka­
taszteri kerület maros-illvei járásába kataszteri becslőbiztos- 
sá nevette ki.

Pályázat. A nagyszebeni állami főgymnasiumnál a 
termeszei- és mennyiségtan tanszéke üresedésbe jővén, an­
nak betöltésére ezennel pályázat hirdettetik. — Ezen állo­
mással 1200 frt évi rendes fizetés, 200 frt lakbér s ötödéves 
UK) frtnyi pótlék élvezete van egybekapcsolva. — A folya­
modványok, az erdélyi tankerületi kir. főigazgatósághoz Ko­
lozsvárott nyújtandók be, 1870. September 10-ig mint a pá­
lyázat véghatárnapjáig. — A közmunka- és közlekedésügyi 
magy, kir. minisztériumnál egy III ad osztályú irodatiszti 
állomás 600 frt évi fizetéssel és 150 frt lakpénzzel és egy 
11-od osztályú szolgai állomás 300 frt évi fizetéssel, 60 frt évi 
lakpénzzel és 50 frt évi ruha illetménynyel, tuvábbá a neve­
zett minisztériumhoz tartozó m. kir. vasúti és hajózási főfel­
ügyelőségnél szintén egy III-ad osztályú irodatiszti állomás 
tOO frt évi fizetéssel és 150 frt évi lakpénzzel üresedésbejö­
vén, a kik az 1872. évi II. törvényczikk alapján ezen állo­
másokra igényt tarthatnak, kellően fölszerelt folyamodvá­
nyaikat f. évi sept. 30-ik napjáig ezen miniszterinmhoz küld­
jék be ; megjegyeztetvén, hogy a fófelügyelőségi iroda tiszti 
állomásra pályázók a távirdai kezelésben szerzett jártassá­
gukat is kellően igazolni kötelesek.

— Hymen. Dókus Ernő honvédelmi minisz­
teri fogalmazó eljegyezte Kagályi Ilona kisasz- 
szonyt, Ragályi Gyula orsz. képviselő szép és sze­
retetreméltó leányát.

— Pannonhalma nagyszerű ünne­
pélynek volt ma színhelye. A főmonostor székes- 
egyháza, melynek alapját még Géza fejedelem ve­
tette meg, ma negyedízben szenteltetett fel. Kruesz 
Krizosztom a szent Benedek-rend ezidőszerinti fő­
apátja roppant költséggel újjá alakíttatta a szé­
kesegyházat, melynek felavatását a herczegprimás 
teljesité ma nagy ünnepélyességek között.

— Hatszáz kőmives gyűlt ma délelőtt 
össze a Beleznay-kertben, sorsuk felett sérelmeiket 
beszélte el. A W a z i c s e k elnöklete alatti gyűlés 
eleinte a nagy kertben ülésezett, de az eső meg­
eredvén, később a terembe húzódott vissza. A ta­
nácskozási nyelv polyglott volt, szóltak magyarul 
németül és tótul. Felhozták, hogy a kőmiveseknek 
rósz a fizetésük; a munkások felmondási ideje nincs 
szabályozva, mert elbocsátják őket ha a munka be­
végződik, vagy anyaghiány van, szintén azon pilla­
natban eleresztik őket; rósz bánásmódban része­
sülnek az építő mester 'és pallértól. B e n k ő egy 
határozati javaslatát fogadta el ezután a gyűlés, 
mely következőleg hangzik : Tekintve, hogy az uj 
ipartörvény már négy év óta fenáll s ennek 56—64. 
§fc-ai az iparosok és segédmunkások ügyeit rende­
zik; tekintve, hogy az idézett törvény az iparost és 
segédmunkást egyformán kötelezi, mégis a tapasz­
talható rendhiány miatt a segédmunkások vállaira 
nehezedő terhek mind nagyobbakká lesznek : hatá­
rozatképen kimondja a gyűlés; 1-ör, hogy az iparos 
és segédmunkások közötti viszony a kőmives ipar- 
társulatnál az ipartörvény értelmében rendeztessék.
2 or. Mivel a törvény is tiltja a testi erőt túlfeszítő 
munkát, a munkakezdő és szünórák rendezve és meg­
határozva legyenek. 3-or. Hogy a segédmunkások 
fizetési ügye szabályoztassék. — Hogy a határoza­
tok a kőmives ipartársulatnál keresztül is vitesse­
nek, választottak egy 13 tagú végrehajtó bizottságot 
is Benkő, Wazicsek, Koch, Cseh, Patalek, Hem- 
berger, Schrott, Stein, Rátza, Német, Halasztók, 
Andrusek és Kora munkástestvérekből. Végül az 
általános munkásegylet megkeresésére elhatározták, 
hogy ennekbetegsegélyző-egyle‘ébe belépnek s a mun­
kás újságot támogatják. A gyűlés rendben folyt le.
, , — Zsidóország helyreállítása. Ér­
dekes londoni levelet közöl a „Hamagis1' héber lap, 
mely azt mondja, hogy a török kormány Angliában 
levő számos zsidó hitelezőjének felajánlotta Pales- 
tina egy részét. A régi Zsidóország megszerzésére 
egy társulat alakult, mely eddig 8 millió font ster­

linggel rendelkezik és Chwedalla, a társulat elnöke 
legközelebb Konstantinápolyba utazik ez ügyben. 
— A minő rósz pénzügyi helyzetben van Törökor­
szág bizony nem lehetetlen, hogy feltámad a régi 
Zsidóország, csak a hatalmak is beleegyezzenek a 
vásárba.

— Orgyilkosság. Nánhegyesen Pap De­
meter ottani jegyzőt múlt kedden este, épen mikor 
vacsoránál ült, valami ismeretlen gazember az abla­
kon keresztül meglőtte. A lövés a szerencsétlennek 
oldalába hatolt, a golyót a másik oldalon vették ki. 
A golyó hegyes katona-golyó volt s igy aligha rá 
nem jönnek a gyilkosra. A sebesült életéhez kevés 
a remény.

— Am. kir. honvédelmi miniszté­
rium a hadkötelezettségben álló s már katonailag 
kiképzett néptanítók s tanítójelölteknek a tavaszi 
fegyvergyakorlatokra lett behívása tárgyában a val­
lás és közoktatási miniszternek ez érdemben vele 
közlött kezdeményezése folytán létrejött megálla­
podás szerint a budai hadfőparancsnokság az összes 
hadkiegéssitési parancsnokságokat utasította, mi­
szerint ezek a már katonailag kiképzett népiskola 
tanítókat és tanítójelölteket, hogy a fegyvergyakor­
laton való megjelenésük miatt a népoktatás hátra­
maradást ne szenvedjen, jövőben előforduló időközi 
fegyvergyakorlatokra augusztus hóban rendel­
jék be.

— Inpertinens csaló. Muha András, 
Muha Mátyás és Katzi Márton liptómegyei tótle­
gények, munkakeresés végett a fővárosba jővén, 
tegnap este 7 órakor a soroksári utczában egy fiatal 
magas, szikár termetű, hiányos előfogu emberrel 
találkoztak, ki nekik a dohánygyárban munkát 
Ígért, de közvetítéséért 4—4 irtot fizettetett magá­
nak. A szegény tapasztalatlan emberek megörül­
tek az ajánlatnak, s szívesen adták oda 12 írtból 
álló összes pénzüket, mire az ismeretlen csaló ide s 
tova vezette őket, végre a kerepesi ut és az Eszter- 
házi-utcza sarkán levő korcsma előtt a tótokat meg­
állította, maga pedig a korcsmába lépett, melyből 
az udvarra nyíló ajtón s innét a kerepesi útra nyíló 
lapun megszökve eltűnt. A tótok sírva mentek 
a rendőrséghez, hol panaszuk felvétetett, s a csaló 
nyomoztatik.

— Hány román létezik a világon? 
Erre a kérdésre a „Telegraful Romanu“ legutóbbi 
melléklapja azzal felel, hogy kerekszámban 10 mil­
lió, a mi minden esetre egy kissé igen kedvezően 
tüntetheti föl számukat, legalább abból indulva ki, 
hogy e lap mennyit helyez el az osztrák-magyar mo­
narchiában. E szerint ugyanis Magyarországban 
(az erdélyrészekkel együtt) 2.671,700, Ausztriában 
I Bukovina, Dalmátia, Krajnában) 360,100 román 
lenne. Továbbá a török birodalomban (Szerbia, Ma­
cedonia, Epirus, Tesszaliában stb.) 1.600,000 u. n. 
kutzovlaki, Oroszországban 1 millió és végre Romá­
niában 4.300,000 román van.

Rövid liirelí. Vádolyon, Bácsföldvárhoz kö­
zel egy szerb agyouszurta a korcsmárost, a miért az 
ki akarta lökni. — Erdélyben egy biztos lám­
pással kereste a zsiványokat. — U t o n á 11 ó k ga­
rázdálkodtak minap a lessi határban. — B é c s- 
ben báró Reichetzer kapitány főbelőtte magát. 
Tárnok közelében múlt napokon oly erős szél 
fújt, hogy az utón menő kocsikat felforditotta.— 
Székesfehérvárott egy katonatiszt kivont 
leg) verü katonákat állított lakása eléabirósági kö­
zegek ellen. Arobogányi biztos házát va­
laki valószínűleg boszuból felgyújtotta. — N.-V á- 
radon a „Tüzes“ korcsmában egy mesterlegény 
kártyázás közben leszúrta társát. — Mile tics 
ügye ma, 28-án adatik elő a kir. táblán. — N.-V á- 
radon

magyar 68—72 kilo 9.35—9.50; ausztriai 70—73 
kilo 9.40—9.70. Minden 100 klgrammonként.

Árpa, tót 63—66 kilo 8 frt — 8 frt. 30 kr • 
takarmány 6 frt. 20 kr. — 6 frt. 40 kr. Minden 
100 kilogrammonként.

Kukoricza bánáti vagy tiszai 6 frt. 65 kr.
— 6 frt. 70 kr.; felsőmagyarországi 6 frt. 65 kr.
— 6 frt 70 kr.; szállítás augusztusra 6 frt 70 kr._
6 frt 75 kr. Minden 100 kilónként.

Zab, magyar 7 frt 80 kr. — 7 frt. 90 kr.; 
magyar rostált 8 frt 30 kr. — 80 frt. 40 kr.; Usance 
zab őszre 7 frt 10 kr. — 7 frt 15 kr. Minden 100 
kilónként,

R e p c z e, káposzta repcze 17.50—17.75 kr.
Hüvelyesek, pohánka 11—13; lencse 20—27 ; 

boisó 14 20 frt; bab 8—8.50 kr; 100 kilónként.
R é p a o 1 a j, tisztított, kész pénzért 46—46 frt 

50 kr; szeptember—deczemberre 46—46.50; 100 
kilónként.

Borszék nyers, kész pénzért 27.75—28 frt 
10,000 liter után perczent.

Búzaliszt 0 számú 24.30—25.60; 1 számú 
22.20—23.80. 2 számú 19.60—21.10: 3. sz. 14.80— 
16.30. Minden 100 kilónként.

Rozsliszt 1. számú 16.40—17.30; 2. sz. 
13.60—15.20 100 kilónként.

A gabonáshajók forgalma.
— Augusztus 25. —

Megérkezett Budapestre: Weidinger Salamon „Fe­
rencz“ nevű hajója, megrakva Baján Mandl H. L. és társ • 
szamára 2356 métermázsa búzával.

Heti naptár,
— Aug. 28-tól szept. 3-ig. —

.Aug. 29. A pesti épitő-társulat rendkívüli 
közgyűlése, 10 óra d. e. Bécsi utcza 6. sz. — A z e p e r j e s i 
takarékpénztár közgyűlése 3 órakor d. u.

Aug. 30. A dombovár-kerületi takarék­
pénztár rendkívüli közgyűlése 9 órakor d. e.

TÁVIRATOK.

Nyilttér.

LAMPEl ROBERT könyvkiadó lUvataläbai
(Budapest, váezi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

Szent István király ünnepe,
az

ünnepélyes búcsú menetrenddel,

W nagy király életrajzával, -*e>
és

szt ereklyéinek s a szt korona történetével.
4 finom képpel.

Ára azelőtt 1 frt. — Most csak 25 kr.

LEWÁLD FÄHE LEYELEI
a nők munkaképesitéséről.

Fordította
Eévíiy Sándor.

Azelőtt 1 frt 20 kr., most csak 30 kr.

egy „tőzsér“ 3650% kamatot szed.

Színház, művészet.
— A népszínházban ma, miután Mát- 

ray gyilkos darabja kétszeri kísérlet után teljesen 
m6ggyilkolta önmagát, — a „Falu roszsza“ került 
színre, egészen megtelt ház előtt, Az élvezetes elő­
adásnak csak az volt hiánya, hogy Tihanyi a 
zöldbe rándulván Cserebogár Józskájához, fundu- 
sát Horváth foglalta el, ki több jó akarattal éz 
extemporizátióval mint sikerrel adta a bakter szere­
pét ; Finum Rózsi pedig nélkülözte Soldosnét. Külön- 
ben az előadás elég folyékonyan s hatással folyt le.

KÖZGAZDASÁG.
A bécsi gabona és liszt tőzsde árfolyama, 

augusztus 26-án. (Hivatalos.) Búza. bánáti 75.77 
kilo 11 frt 50 kr - 11 frt 70 kr; tiszai 77—78 kilo 
li go—12.4°; tót 77—78 kilo 12.25—12.70; marcli- 
feldi 77 79 kilo 11.80—12.10; usance búza ta­
vaszra 9.75—9.80. Minden 100 klgrammonként.

Rozs, nyiri és pesti 70—72 kilo 9 frt 40 kr 
— 9 frt 50 kr; tót 70-75 kilo 9.50—9.70; másféle

M.-Sziget, aug. 27. (P. C.) A harmadik kirán­
dulás a rónaszéki sóbányához melynek Apafy nevű 
aknája fenekén egy igen mély s hajókázliató sóstó 
van. A rónaszéki akna kisebb mint a szlatinai, de 
a mesterséges világitás fényében sokkal pompásabb. 
Ma van a negyedik kirándulás, a virsi várhegyen 
lévő fürdőhöz. Holnap lesz az utolsó szakülés, me­
lyen Batizfalvy tart előadást; erre következik 
a zárgyülés, a legközelebbi összejövetel helyének ki­
jelölése s a tisztviselők megválasztása.

S.-Szt.-György, aug. 27. (Az „Egyet­
értés“ magántávirata.) Unitárius püspökké Fe­
rencz Józsefet választotta az árkosi zsinat.

Belgrad, augusztus 27. (B. c.) Ma a 
Morava jobbpartján Glagovicza környékén ví­
vott harczokról újabb hírek érkeztek, melyek 
szerint Achmed Ejnb pasa megveretése valót­
lan. A békealkudozásokra vonatkozó hírekben 
itt nagyon kételkednek, mivel diplomatiai ol­
dalról egy nagyon magas hadisarczot és leg­
alább egy szerb várnak török hadak általi meg­
szállását a török melló'zhetleu föltételének tart­
ják. Horvatovics Alexináczban van.

Widdin, aug. 27. (B.C.) több napi heves ütkö­
zetek után mindkét részen szünet állt be. Achmed 
Ejub főhadiszállása Dobrujeváczban van.

Belgrad, augusztus 27. (Hivatalos) Cser- 
najeff hadserege 26-án megkezdette a támadást, 
s előnyomulva megszállta Stamtzit, s megtá­
madta a törökök Dobrujevácz és Katun közötti 
állását; délben a hadsereg érintkezésbe jött az 
Arangyelen át előrenyomuló Horvatovics ezre­
dessel. A csata estig tartott. A szerbek veszte­
sége bála az egyenetlen terepnek jelentékte­
len volt.

Zára, augusztus 27. Mouktar pasa Tre- 
binjéből és Djelodin pasa Stolácznál egyesülve, 
e hó 24-én 7 zászlóaljjal és 600 basi-bozuk- 
kal megjelentek Popovo mellett, s megtámad­
tak ott 700 felkelőt, kik rövid csata utánvisz- 
szavonultak. A felkelők 25-én segélyt kaptak 
és a török szintén, minthogy Mouktar pasa 
még 3 zászlóaljat és 4 ágyút küldött oda; teg­
nap újabb csata volt kilátásban.

£TŐ-SZÉ

EREDETI BESZÉLTEK.
Irta

VAEADY LUIZA.
I. KÖTET.

Fűzve 180 oldal.
Ára azelőtt 1 frt 50 kr., most csak 75 kr.

LISZNYAI KÁLMÁN
költeményei.

madarak pajtasa.
Fűzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr., most csak 40 kr.

BALÁZSSÁNDOE
B IE S Z É LT IE I.

I. és II. kötet.
Eddig 1 frt 20 kr., most csak 50 kr.

A szerHöröí csatatér részletes térléje.
magyar nyelven, fekete nyomatban, példányim 
kint nagyobb 15 kr., kisebb 6 kr. — Tömeges me? 
rendeléseknél tetemes árleszámitás engedtetik

KÜLFÖLDI SZÍNMŰT A~R.

I.
A1TG-OLOSÜIT.

Vígjáték két felvonásban.
GÖRNER után magyarositotta KOMLOSSY FERENC

Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SARDOU után SZERDAHELYI KÁLMÁN.

Ára 80 kr.

III.

A nyolczadik pont.
Vígjáték 1 felv.

MURGER után WALZEL és SZERDAHELYI.
Ára 50 kr.

MEGYEI ~~
ALKOTMÁNYOS MOZGALMAK

ADATOK TÖRTÉNELMÜNKHEZ,
1860. október 20-kátdl, lS61.ápril 2-káig, 

mint a
nemzetgyűlés megnyitása napjáig.

Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak I frt 20 kr.

KOMÁROMI FERENCZ BESZÉLYEI.
I. és II. kötet.

Eddig 1 frt, most csak 40 kr.

ANGYAL BANDI.
Költői beszél// G énekben.

irta
TÓTH ENDRE,

Fűzve 88 oldal. Ára azelőtt 20 kr. Most csak 10 kr.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

TRÉFÁS VERSEK GYŰJTEMÉNYE.
A magyar költészetből összeszedte

ZILAHY KÁROLY.
Fűzve 260 oldal. Azelőtt 40 kr. Most csak 20 kr.

M)

u L L O IS KÄlÄFÄe
Spielhagen k. regénye.

Fordította
H. BATTA SZIL ÁB DA.

I. és II. kötet.
Ara eey-egy kötetnek 1 frt.

Egy halálra itéltnek utolsó napja.
Hugo Victor

francziájából fordította
ZILAHY PÁL.

Ára ezelőtt 50 kr., — most csak 25 kr.

A GYÓGYTAN TÖRTÉNETE
RÖVID KIVONATBAN.

Irta
FEKETE LAJOS,

orvostudor, Kisújszállás város r. orvosa, a kir ma­
gyar természettudományi társulat rendes tagja. 

Fűzve 24S oldal.
Ára azelőtt 1 frt 40 kr. — Most csak 80 kr.

BOLDOGSÁGTAN.
az ember testi életére nézve.

ÍIMENDI VEZETŐ az életen keresztül.

Irta
HARTMANN K. F.,

orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.
Dr. SCHREBER MÓR,

gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gvóev- 
testgyakor ati intézet igazgatója által átdolgtzoüés

bővített s legújabb kiadása után

A harmadik {utolsó) kötet rövid idő alatt el- 292 oldal - Ára **
hagy/a a sajtót. | o c% - -*-ia fűzve azelőtt 1.50, kötve 2 50
—_____________________________  most fű™ csak 1 frt, kötve í frt 50 kr.

Gabona árak 1876. auyustus 2G.

BÚZA >>
£►

»O

_3Í

5c
5
K

100

kilogr. ára

1
100

kilogr. ára

frtkr—frtkr. frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8— —------ 73-7

„ 74-6—— — — 75-5
yj r 176-4—.— — — 77-3tiszav. „ 72-8—— — — 73-7
ff n 74-6 9.35— 9.55|75-5 9.65— 9.80
Jt jj 76-4 9.95—10.10 77-3 10.25—10.45pestv. „ 72-8------ —. — 73-7
ff „ 74-6; 8.SO— 9 — 755 9.IC— 9.25
ff n c 76-4 9.40— 9.55 77-3 9.80— 9.90fehérm. ff 55 72-8—— — — 73-7
jj n 74*6: 9.25— 9.55 75-5 9.65— 9.80
J) jj 76-4 9.95—IC.10 77 3 10.25—10.45

bácskai n 72-81—.— — — 73-7 _e__ __ __
» * 74*6— 75-5 --.--- -- .---

íooj
120

hektoliter

BOZS. . . 70-72 után
ABPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63'7„
ZAB . 36.4—40.1 
KUKORICZA, 74-7 „ 

„másnemű 72'8 . 
ZAB . . . nélkül „
BEPCZE, fekete . „

.. „ bánáti .
KÖLES ....

frtkr—frtkr

csendes

szilárd
szilárd

8.25-8.45
5.70—6.10
6.30— 7.10 
6.95—7.15 
6.40-6.60
6.30— 6.40

izllírdabb _ _
11

csendes
17.— 17.— 
16— 16.25

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Ilamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 67.75 p. 71'/, á.
pesti 72.50 
71.50 p. 73.50 kr. á.
49 p. 50 frt á.
16.50—17 á.
16-17.85 kr.
30.80—31
en. 32.10 kékes 25.90 

67.75 kr.
nyers 43 sárga csurg. 35.75 
rozsnyói 150 
30— 30.40 kr.

200
100
100
300:

200 
200: 

100; 
2001 
200 
2oq 
200 
200 
1001 
801

100j
íod
200
200
160
80

100Í
10»
200;

500
200
i'-q5o!
240

60
íod

1000
100
100
140
90

500

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871-ik magyar államkötvény 

I 1872-ik „ B J
1873-ki m. k. kincst. ut”6n/0 oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

n „ 1867. zár.
n „ temesi b.
n „ 1867. zár.
s „ horv.-szl.
Ti „ erdélyi .

Szóllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6°/, .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei .....
Észak-keleti.......................
Magyar-keleti . . . i .
Első erdélyi.............................
Déli vaspálya-társaság . . 
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank . . .
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földkitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank. . 
Pesti „ n ■ .
Pesti iparbank ”
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.bit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai r
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „ "
Szent-Endrei „
Újpesti „ "

Malmok:
Concordia-gőzmalom .

99 — 
70Í50

74.25 
72.75 
73 —
73 —

74 — 

88! 50

1160.— 
54.— 

350.— 
47 —

175 —

30.50I 
47.-

255 - 260—

Erzsébet-gőzmalom 
Luiza-gőzmalom . . . 
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom.......................
Victoria-gőzmalom 
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom . .
. Különféle iparpapirok:

Epitőtársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar .
Sertéshízlaló.......................
„Athenaeum“ könyvnyomda .

„Franklin-Társulat“ ." .' 
Ganz-féle vasöntöde . . . 
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . . 
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . .
Scklick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. . .
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyarföldhitelintézet S'/,0/,

» járadékbárcza . 6%
„ jelzálogbank . 5 
a ált. földhiteltárs. 6°/0 

» , 57,7.
Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtok. földhitelintézet 7°,0

Elsőbbségek:
Ejszakkeleti vaspálya . 5°/0 
Magyar galicziai vasp ez. 5%
I. erdélyi vasp. 5•/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°/,
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . .

Váltók:
Augsburg 100 delném. frt után 
M. 1* rankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Pária 100 franc után

150__
135 — 
295 — 
73u.— 
182.— 
760,— 
670 —

153. — 
135.50 
300 —

no.
202.

38. 40.

88 — 
89.50

84.50 85

90.

5.84 
9.68 
9.68 

102 75 
59.40

58.80
58.80

121.50

47.75

5.86
9.70
9.70

103.25
59.50

59.90
59.99

121.75
47Í90

Egys. jár., jegyekb. máj—nov. 5V, . .
„ „ ezüstben jan—jul. ő'/e . .

Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 
„ 1860-ból 100 frtos 5'/. . .
„ 1864-ből 109 ......

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/, .... 
Erdélyi 5»/, ... ",
Temesi Bánság 57, ....
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal 
Magyar 5«/,...................................

a 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos . .
Magy. vasúti 120 frt (309 frk.) 57, . 
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt . ,
Magyar nyeremény 100 frt . . ,

» 11 50 frt . . .
1, szőlődézsma válts. 100 frt .

Pest városi 67,....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 100 frt 407, .
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . 
Franco-osztrák 100 frt .... 
Franco-magyar 200 frt 
Magyar ált. mun cipaiis 2U0 frt 40 ." 
Osztrák nemzeti bank 
Uniobank 209 frt . ..." ]

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózá-i társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 20 > frt ezüst . .
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst" !
Allampálya 200 frt pp. . .
Déli pálya 200 frt ....
Tiszai pálya 209 frt ... 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt"

, eszak-kel. pálya 200 frt ez. .
, keleti pálya 2U0 frt .

D. “Tig székest'-grácz 200 "frt"
Becsi Tramway 200 frt

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57 

11 83 éves visszafizetés 57 *
Nemzeti bank 0. é. 57 *

66.45 
70.05 

252 — 
116.50 
133.75

105. 
102 —

70-30 
70 — 
73.50 
83—

72.75 
36 — 
29.50 

141.30 
122.50

660—
11.

856 — 
58 —

103 — 
373__

92.50 
86 —

279.75 
75 —

183 —
89.50 

101 —
31.75 

100 — 
113.25

66.60
70.20

254__
117 — 
134.25

75 —
73.50 
73.25
74.50
73.50

105.50 
103.

7OÍ60 
70.25 
74. 
89.

74

40

858
58 50

105.50
59.50
97.50

104 — 
375 —

93Í 60 
87 — 

280.60 
75.5U 

184 — 
90.50 

101.50 
3n26 

mi­
iig.75

106 — 
90 — 
97.70

Magyar fö’dkiteltárs. 31 év 5»/ •/
1, földhitelintézeti ö'///,'2 * \
1. kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5»/ 
Battaszék-Dombovár 200 frt ez 57 " 
Pecs-barcsi pálya 200 frt ezüst ". * 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt "ezüst ." ."
Allampálya 500 frank 37,

11 1867-iki 37,
. v 200 frt 57,

Tiszavidéki . . . "
Magyar észak-keleti 300 frt " 57' 

I. keleti . . 300 frt . 57
„ . nyugoti . 200 frt . 5"/.*

Eperjes-tarnovi pálya 3' )0 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib. !

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp. . II** 
Dunagőzhajózási társ. 100 frt nn" 
Innsbrucki vásári 20 frs 1 
Keglevick 10 frt .
Krakkói sorsjegy kölcsön i'O frt.' 
Budavarosi kölcsön 40 frt 
Pálffy 10 frtos pp. .
Rudolf-alapitváuy 10 frt 
Salm 40 frt pp.
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ." 
St.-Geuois 40 frt pp.
Stauislau városi 20 frt 
Trieszt város luo frt pp. ", "
Waldstein 20 frt pp. . ‘ '
*» mdischgrátz 20 írt ‘ '

IX. Váltók (3 bóra). 
Amsterdamra 100 frt boll. 3'/ 7 
Augsburgra 100 frt délném. 4 '/,•/. 
Berlin 100 tallér . . 4./ *
Boroszló 100 tallér . ‘ 4.6 '
Brüssel 100 frs , . ' 4.}* '
Frankfurti 100 frt délném. 37* * 
Hamburgra 100 b. márk.. .
Londonra 10 iont sterling 2‘l •/ 
Marseille 100 frank . . 40* *
Páris 100 frank . . " 40,* "

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . .
20-frankos arany .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér !
Ezüst . .
Egyleti tallér .
Poiosz pénztári utalvány

84.76
86.25

64.75

67— 
61.50 

154. 
143.50
80 "—
64.25
60.25

97.-

159.50 
28 —
94.50
18.50 
13 —
14.50
27.50 
31 —
13.50 
39__
15.75 
31 —
18.75 

118 —
21.75
24.50

99.75 
58 .*85

58.85
58.85

121.50

48 —

5.83
9.68

102.25

59.45

SÜ­
SÜ. 50

65.-

67.50 
62 —

155 — 
144 —

80.50
64.75
60.75 
67 —

97 50

160.50
28.50
95.50 
19.—
13.50 
14.75
28.50
31.50 
14.75
39.50
16.25 
32—
19.25 

119 —
22.25 
25 —

59.05
59.05

121.80

48." 15

5.85
9.69

102.40 

59 Áő

X. é

Vidékre

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévrel 
Egy bóra

Egl
Hirdet él 

szeri hirdeti
B é 1 y e 1 

lön 30 kr. I
Nyílttéri

politil

Egész évi 
Fél évre 
Negyed 
Egy hód

„Egyetért^
megyeház-

Egy 
müvét ált 
t u s q u 0 n| 
lenlegi 
viszonyi 
tása. Ezt] 
és kétségtd 
diplomat!" aj 
pont felel 
tikai helyz 
közét után 
zott sikert 
áll a világ] 
kinek csak 
okból lesz I 
tásquonak|

Ha
mentői ktj 
tartjuk e 
ségnek Eu| 
pártolnuní 
méjét, merj 
a békénelj 
séget.

Szeri 
kigázolhat 
rökország 
eredményei 
ságát boss] 
bizonyos, 
sek a haáv| 
melyikre u| 
még a le 
nának.

Első
szerb érdél 
hanem a M 
térbe a sta 
a leghelyes 
kan az ily 
eredményi 
gyobb bonj 
kívánják 
biának teli 
béke jöhes| 
hogy az ig 
semmi tar| 
gyünk med 
tása mind< 
békealap

Még 
térváron 
a hivatalod 
választási 
tés melleti 
hogy a kéj 
keres lekí 
legközelebl 
mélyén rejf 
járt ma a 
lágrésznel 
és erkölcsi 
és belügyi] 
sen indokt 
első felére!

Azok| 
vezérletük 
kétségbees 
óhajtanak) 
felelőssége 
pai történq 
mányzók, 
a nemzet 
pessimism! 
kik mert 
jövőjében,! 
ségbeesett] 
nak valar 
oka meiid 
gük sulya.1 
a mai kori 
azt is, bog 
keinknek 
való visz] 
érvényesül

De
szerb báb] 
mely közt 
pának v< 
csak ismd 
tulajdoni t| 
talanságnj 
olyan bék|


